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Под редакцией: Сосниной С.В. – педагога дополнительного образования первой категории, ответственной за аттестацию в ЦРТДЮ «Радость»
      Вопросы, связанные с аттестацией педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, являются особо актуальными в связи с утверждением нового порядка аттестации и введением в действие приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 7 апреля 2014 г. №276 «Об утверждении порядка проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность», зарегистрированного Министерством России 23 мая 2014 г., регистрационный № 32408 (опубликован 4 июня 2014 г. в «Российской газете» и введен в действие 15 июня 2014 г.). 
Методические рекомендации  содержат извлечения из федеральных законов, нормативных правовых актов, связанных с вопросами аттестации педагогических работников, комментарий к Порядку проведения аттестации педагогических работников, а также методические материалы из опыта работы методистов Научно-методического центра Управления образования г. Орска. 

                                             МАУДО ЦРТДЮ «Радость», 2016

Пояснительная записка

     Новый порядок предусматривает всестороннюю оценку основных направлений деятельности педагога: 

- владение современными образовательными технологиями, методиками и эффективное применение их в практической профессиональной деятельности; 

- продуктивность и эффективность методической деятельности; 

- продуктивность и эффективность образовательной деятельности. 

      Успешная реализация педагогом указанных направлений является показателем высокой степени сформированности его профессиональной компетентности, определяющей ту или иную квалификационную категорию. При этом важно отметить, что конечной целью аттестации является не столько оценка уровня квалификации педагога, сколько его личностный и профессиональный рост. 

Комментарии к новому порядку аттестации

       Профессиональная квалификация педагога, включает в себя профессиональный опыт, мотивацию, личностные качества и другие профессиональные характеристики. Она непосредственно влияет на качество и результативность деятельности работника, обеспечивает готовность и способность выполнения различных профессиональных задач. 

       Квалификационные категории (первая или высшая) предполагают, прежде всего, дифференциацию уровня сложности и качества решения профессиональных (функциональных) задач, стоящих перед работником. Они носят иерархический характер. Соответствие занимаемой должности означает, что педагог способен решать основные профессиональные задачи по своей должности на достаточном уровне. Первая и высшая квалификационные категории предъявляют более высокие требования к качеству решения профессиональных задач. Они предполагают более высокий уровень квалификации педагога. 

      Одним из важнейших средств оценки и развития профессионализма педагогических работников является аттестация. В соответствии с новым Порядком проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность (утв. приказом Министерства образования и науки РФ от 7 апреля 2014 г. № 276, вступил в силу с 15 июня 2014года) аттестация проводится в целях подтверждения соответствия педагогических работников занимаемым ими должностям на основе оценки их профессиональной деятельности и по желанию педагогических работников в целях установления квалификационной категории. 

      Наряду с педагогическими работниками государственных и муниципальных образовательных учреждений аттестацию имеют право проходить педагогические работники частных образовательных организаций. 

Теперь аттестация в целях подтверждения соответствия занимаемой должности проводится аттестационными комиссиями самих образовательных организаций. 

      Проведение аттестации педагогических работников на квалификационные категории по-прежнему осуществляется аттестационной комиссией министерства образования Оренбургской области (п.25 Порядка проведения аттестации «…аттестационными комиссиями, формируемыми уполномоченными органами государственной власти субъектов Российской Федерации»). 

      Новым в данной процедуре является то, что заявления подаются педагогическими работниками независимо от продолжительности работы в организации, в том числе в период нахождения в отпуске по уходу за ребенком (п.29 Порядка проведения аттестации). 
       Заявления о проведении аттестации в целях установления высшей квалификационной категории по должности, по которой аттестация будет проводиться впервые, подаются педагогическими работниками не ранее чем через два года после установления по этой должности первой квалификационной категории (п.30 Порядка проведения аттестации). 

Истечение срока действия высшей квалификационной категории не ограничивает право педагогического работника обращаться в аттестационную комиссию с заявлением о проведении его аттестации на высшую категорию по той же должности (п.31 Порядка проведения аттестации). 

       Для установления квалификационной категории учитываются все результаты работы педагога при условии, что его деятельность связана с соответствующим направлением работы (п.38 Порядка проведения аттестации). Квалификационные категории, установленные педагогическим работникам, сохраняются до окончания срока их действия при переходе в другую организацию, в том числе расположенную в другом субъекте Российской Федерации (п.46 Порядка проведения аттестации). 

      В случае отказа в установлении квалификационной категории, педагоги могут обратиться в аттестационную комиссию с заявлением о проведении аттестации на ту же категорию не ранее чем через год со дня принятия аттестационной комиссией соответствующего решения (п.43 Порядка проведения аттестации). 

      По-новому оформляются результаты аттестации. 

Министерство образования Оренбургской области издает приказ об установлении педагогическим работникам квалификационной категории, которые размещаются на официальном сайте в сети Интернет (п. 44 Порядка проведения аттестации). 

Аттестационные листы по новому Порядку аттестации не выдаются. 

В соответствии с разработанным профессиональным стандартом квалификация педагога может быть описана как совокупность шести основных компетентностей: 

1. Компетентность в области личностных качеств. 

2. Компетентность в постановке целей и задач педагогической деятельности. 

3. Компетентность в мотивировании обучающихся (воспитанников) на осуществление учебной (воспитательной) деятельности. 

4. Компетентность в разработке программы деятельности и принятии педагогических решений. 

5. Компетентность в обеспечении информационной основы педагогической деятельности. 

6. Компетентность в организации педагогической деятельности. 
Следует отметить, что Порядком аттестации не предусматривается каких-либо оснований, по которым педагогическим работникам может быть  отказано в приеме заявления о прохождении аттестации для установления квалификационной категории, за исключением следующих случаев, предусмотренных пунктами 30 и 43 Порядка аттестации:

 - если педагогический работник обращается за установлением  высшей квалификационной категории впервые, не имея первой квалификационной категории;

- если обращение за установлением высшей квалификационной категории следует  ранее чем через два года после установления первой квалификационной категории;

- если обращение за установлением первой либо высшей квалификационной категории следует до истечения одного года со дня принятия аттестационной комиссией решения  об отказе в  установлении квалификационной категории.

К примеру, не может быть отказано в приеме заявления и в определении срока проведения аттестации педагогического работника по причине: 

- несовпадения у педагогического работника высшего или среднего профессионального образования с направлением подготовки, предъявляемым  к должности квалификационной характеристикой (профессиональным стандартом);

-  истечения срока действия квалификационной категории (первой или высшей) на день подачи заявления;

- в прохождении аттестации на первую квалификационную категорию в случае отказа в установлении высшей квалификационной категории, в том числе, если заявление об этом подано в день, когда было принято  решение аттестационной комиссии об отказе;

- нахождения в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет;

- наличия перерыва в педагогической деятельности;

- незначительной продолжительности работы в организации по новому месту работы.

Следует также отметить, что до начала аттестации педагогического работника, сроки которой в пределах 60 календарных дней определяются аттестационной комиссией с учетом срока действия ранее установленной квалификационной категории,  от педагогического работника не может быть потребовано помимо заявления представление каких-либо дополнительных сведений и материалов, необходимых на этапе  осуществления всестороннего анализа его профессиональной деятельности, а также назначение  каких-либо испытаний. 

Педагогическому работнику не может быть отказано в личном присутствии при его аттестации на заседании аттестационной комиссии, о чем он не обязан заранее уведомлять аттестационную комиссию. 

В то же время, неявка педагогического работника на заседание аттестационной комиссии не ограничивает аттестационную комиссию в принятии решения по результатам его аттестации. 

Оценка профессиональной деятельности педагогических работников в целях установления квалификационной категории осуществляется аттестационной комиссией на основе результатов их работы, предусмотренных пунктами 36 и 37 настоящего Порядка, при условии, что их деятельность связана с соответствующими направлениями работы (пункт 38 Порядка аттестации).
Особенности оформления результатов аттестации, проводимой в целях установления квалификационной категории

По результатам аттестации аттестационная комиссия принимает решение об установлении (отказе в установлении) педагогическим работникам первой или высшей квалификационной категории по соответствующей должности,  к примеру, по должности «учитель», «преподаватель» независимо от преподаваемых ими предметов, курсов дисциплин.

Решение аттестационной комиссии принимается в отсутствие аттестуемого педагогического работника открытым голосованием большинством голосов присутствующих на заседании членов аттестационной комиссии. При равенстве голосов аттестационная комиссия принимает решение об установлении первой (высшей) квалификационной категории. 

Результаты аттестации педагогического работника, непосредственно присутствующего на заседании аттестационной комиссии, сообщаются ему после подведения итогов голосования.

Решение аттестационной комиссии оформляется протоколом и вступает в силу со дня его вынесения. 

Как следует из Порядка аттестации, аттестационный лист при аттестации, проводимой в целях установления квалификационных категорий, также не оформляется.

На основании решений аттестационных комиссий соответствующие федеральные органы исполнительной власти или уполномоченные органы государственной власти субъектов Российской Федерации издают распорядительные акты об установлении со дня вынесения решения педагогическим работникам первой или высшей квалификационной категории, которые размещаются на официальных сайтах указанных органов в сети «Интернет».

Педагогический работник вправе обжаловать результаты аттестации, проводимой в целях установления квалификационной категории, в соответствии с законодательством Российской Федерации, в том числе и в суде.

Реализация решений аттестационных комиссий, осуществляющих аттестацию педагогических работников в целях установления квалификационных категорий

Квалификационная категория устанавливается сроком на 5 лет.

 Срок действия квалификационной категории продлению не подлежит.

  Квалификационные категории, установленные педагогическим работникам, сохраняются до окончания срока их действия при переходе в другую организацию, в том числе расположенную в другом субъекте Российской Федерации.

 У педагогических работников, которым установлена квалификационная категория, со дня вынесения решения аттестационной комиссии возникает право на  повышенный уровень оплаты труда, что является одной из основных задач аттестации. 

 К примеру, в Отраслевом соглашении на 2012 - 2014 годы, заключенном между Общероссийским профсоюзом образования и Министерством образования и науки Российской Федерации, содержится рекомендация о  закреплении в региональных и иных соглашениях, коллективных договорах оснований, когда педагогические работники, у которых истек срок действия квалификационной категории,  будут иметь право на сохранение (установление)  уровня оплаты труда, предусмотренного для лиц, имеющих соответствующие квалификационные категории.

К примеру, к таким основаниям в целях материальной поддержки  педагогических работников могут быть отнесены случаи, когда срок действия квалификационной истек (истекает):

- в период нахождения в отпуске по уходу за ребенком до исполнения им возраста трех лет;

- в период, составляющий  не более одного года до дня  наступления пенсионного возраста;

- в период  исполнения на освобожденной основе полномочий в составе выборного профсоюзного органа или в течение шести месяцев после их окончания;
- в период рассмотрения аттестационной комиссией заявления педагогического работника об аттестации и (или) в период ее прохождения.

Следует отметить, что перечисленные основания для сохранения уровня оплаты труда на определенный период с учетом имевшейся квалификационной категории не являются исчерпывающими. В региональных и территориальных соглашениях и в коллективных договорах могут предусматриваться и другие основания.

В региональных соглашениях могут закрепляться положения о прохождении аттестации на ту же самую квалификационную категорию, для педагогических работников, имеющих почетные звания, отраслевые знаки отличия, государственные награды и иные поощрения, полученные за достижения в педагогической деятельности,  без осуществления всестороннего анализа профессиональной деятельности педагогических работников.

Проведение экспертной оценки (самооценки) педагогической деятельности.
    Экспертная оценка и самооценка профессиональной деятельности педагога проводится по одинаковым показателям, отражающим способность успешно решать основные функциональные задачи педагогической деятельности, используется 5-бальная шкала (см. протокол и критерии в Методике оценки, с. 43 и далее). 

     Самооценка профессиональной деятельности в процессе аттестации проводится с целью установления собственной готовности педагога к решению функциональных задач соответствующей квалификационной категории. Перед началом процедуры необходимо провести разъяснительную беседу. 

      Лист самооценки (см. Методику оценки, с.62 и далее) педагог заполняет самостоятельно. При этом он имеет право на необходимое консультативное сопровождение. 

      Результаты заполнения педагогом листа самооценки используются экспертом в качестве дополнительной информации при вынесении оценочных суждений. Существенное расхождение экспертных оценок и самооценки является предметом дополнительного обсуждения, выявления причин несоответствия, что отражается в заключении экспертов. 

      Проведение экспертной оценки профессиональной деятельности педагога является важнейшим целевым ориентиром и основанием для оценки уровня квалификации педагога согласно принятого Порядка аттестации педагогических работников. При проведении экспертной оценки участвует не менее двух (как правило, три эксперта) независимых экспертов, утвержденных приказом министерства образования Оренбургской области. В случае существенного несоответствия их 35 оценок проводится дополнительное обсуждение. 
Экспертная оценка проводится на основе анализа: 

1-2 уроков (или других мероприятий, проводимых педагогом); 

изучения представленных материалов: рабочие программы по предмету, классный журнал, результаты внутришкольного контроля (или других форм контроля) уровня учебных достижений обучающихся, методические и дидактические материалы, используемые и самостоятельно подготовленные педагогом, дневники и тетради обучающихся, материалы родительских собраний и др., беседы с руководителем (заместителем) образовательной организации и аттестующимся педагогом; 

портфолио педагогического работника (документы должны отражать требования, указанные в пп.36, 37 Порядка проведения аттестации). Результаты работы представляются за 3 года для тех, кто аттестуется впервые и за 5 лет – для тех, кто аттестуется вновь на категорию, присвоенную 5 лет назад). Примерные требования к портфолио приведены в Приложении №7. 

       Важной для экспертов является беседа с руководителем (представителями администрации образовательной организации) для корректировки оценочных суждений о тех аспектах деятельности педагога, которые носят ситуативный характер и могут не проявиться во время аттестации. Это относится к оценке компетентности в области личностных качеств, работы с родителями, участия в разработке общешкольных программ и проектов, взаимодействия с коллегами и др. 

	Нормативная таблица для определения соответствия требованиям первой или высшей квалификационным категориям Уровень квалификации 
	Значение показателя уровня квалификации 

	Первая квалификационная категория 
	от 3,3 до 4,29 

	Высшая квалификационная категория 
	от 4,3-х баллов и выше 


      На основе проведенного анализа составляется экспертное заключение, которое представляется в аттестационную комиссию для принятия решения о присвоении искомой категории. Подготовка экспертного заключения предполагает проведение качественного и количественного анализа результатов экспертной оценки и самооценки педагогической компетентности. 

      По итогам проведенной работы проводится заключительное собеседование с аттестуемым педагогом. В случае, если заключение содержит мнение о несоответствии занимаемой должности, важно указать, что необходимо предпринять педагогу для того, чтобы повысить уровень квалификации. В начале итоговой беседы эксперты разъясняют педагогу, какие компетенции, обеспечивающие успех педагогической деятельности, наиболее сформированы у педагога, т.е. выступают базой, ресурсом для дальнейшего профессионального развития. 

Алгоритм (порядок) работы в МАУДО ЦРТДЮ «Радость»
1. Приказом по ОО назначается ответственный за организацию аттестации в данной ОО (как правило, заместитель директора по УВР или НМР), определяются его обязанности (под роспись), несет персональную ответственность за сроки подачи заявлений педагогическими работниками (как правило не позднее 3 месяцев до окончания срока действия категории). 

2. Создание благоприятных условий для аттестации педработников ОО (проведение необходимых консультаций, тренингов, обучающих семинаров и др.). 

3. Оказание методической помощи в написании заявления (с приложением), оформлении портфолио (внимание, при подаче заявления при наличии квалификационной категории прикладывается копия аттестационного листа предыдущей аттестации; копия заверяется руководителем ОО). 

4. Подготовка пакета документов для экспертов (экспертный лист, заполненный педагогом лист самооценки, справка-объективка педагога, копия заявления с приложением об аттестации, таблица «Результаты экспертной оценки и самооценки», копия лицензии ОО заверенная руководителем). 

5. По итогам принятия решения АК министерства образования Оренбургской области о присвоении педагогу категории в трудовую книжку педагога делается запись: 

- в графе 1 раздела «Сведения о работе» ставится порядковый номер записи, 

- в графе 2 указывается дата принятия решения аттестационной комиссии, 

- в графе 3 делается запись: «Установлена высшая (первая) квалификационная категория по должности «учитель» («преподаватель») без указания преподаваемого предмета, 37 
- графе 4 указывается дата и номер распорядительного акта федерального органа исполнительной власти, органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющего управление в сфере образования, приказа образовательного учреждения, на основании которого внесена запись. 

6. Если аттестационной комиссией были даны рекомендации, то аттестуемый должен их выполнить в течение года (составляется план выполнения рекомендаций, выполнение которого контролируется администрацией ОО 
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